
 05 නිපුණතාවය :තීරණ ගැනීමේ කුසලතාව වර්ධනය කර ගැනීම සඳහා සංඛ්‍යානමය මමවලේමයොදා ගනියි.  

 ඒකකය : සංඛ්‍යානය 

(01). 38, 37, 42, 35, 40, 39, 43, 48, 32, 38, 47, 64, 45, 39, 46, 39, 35, 60, 58, 54 
ඉහත දැක්වෙන්වන් පන්තියක ළමුන් කිහිප වදවෙකුවේ බර පිළිබඳ වතොරතුරු කිහිපයකි. ඒ ඇසුවරන් පහත ප්‍රශ්නෙ 

ෙලට පිළිතුරු සපයන්ෙ. 

I. අන්තශ්න චතුර්ථක පරාසය 

II. චතුර්ථක අපගමෙය වසොයන්ෙ. 

(02). එක්තරා සමාගමක නිශ්නපාදෙය කරෙ විදුලි බල්බ ෙල ජීවිත කාලය පිළිබඳ පරීක්ෂණ ප්‍රතිලල පහත සූහහිත 

සංඛ්‍යා ෙයාප්තිතිවද දක්ෙට ලැව . 
 

ජීවිත කාලය 
(සති ෙලින්) 

100 - 104 105 - 109 110 - 114 115 - 119 120 - 124 125 -129 130 - 134 135- 139 140 - 144 

බල්බ ගණෙ 26 18 21 19 38 39 35 25 29 
  
ෙයාප්තිතිය ඇසුවරන් 

I. අන්තශ්න චතුර්ථක පරාසය 

II. සම්මත අපගමය හා විචලෙ සංගුණකය 

III. පියර්සන්වේ කුටිකතා සංගුණකය වසොයන්ෙ 

(03). 𝑥1, 𝑥2, 𝑥3,………, 𝑥𝑛 හා 𝑦1, 𝑦2, 𝑦3,………, 𝑦𝑚 සංඛ්‍යා ෙයාප්තිති ෙල මධ්‍යෙයය 𝑥̅ හා 𝑦̅ ද විචලතාෙයන් 𝑠𝑥
2 හා 𝑠𝑦

2 

ද වේ. වමම ෙයාප්තිති වදක එකතු කර ලැවබෙ සංයුක්ත ෙයාප්තිතිවද,  

මධ්‍යෙයය 𝑧̅ =
𝑛𝑥̅+𝑚𝑦̅

𝑛+𝑚
   

විචලතාෙය 𝑠𝑧
2 =

𝑛(𝑠𝑥
2 +𝑑𝑥

2 )+𝑛(𝑠𝑦
2 +𝑑𝑦

2 )

𝑛+𝑚
 ; 𝑑𝑥 = 𝑥̅ − 𝑧̅ ,  𝑑𝑦 = 𝑦̅ − 𝑧̅ ද ලබා ගන්ෙ. 

ඒ ඇසුවරන් අෙයෙ 25, 50 ෙෙ ෙයාප්තිති වදකක මධ්‍යෙයයන් පිළිවෙලින් 54.4 සහ 50.3 ෙෙ අතර විචලතාෙයන් 

පිළිවෙලින් 8 සහ 7 වේ. වමම කුලක වදක සංයුක්ත කිරීවමන් ලැවබෙ ෙයාප්තිතිවද  මධ්‍යෙයය හා විචලතාෙය 

වසොයන්ෙ. 

(04). පන්තියක ගැහැණු ළමයි 20 ක්ද පිරිමි ළමයි 10 ක්ද සිටිති. ගැහැණු ළමයිවේ සංයුක්ත ගණිතය ලකුණු 

ෙයාප්තිතිවද මාතය, මධ්‍යෙයය හා විචලතාෙය පිළිවෙලින් 35, 60 හා 20 වේ. පන්තිවද සියලුම සිසුන්වේ ලකුණු ෙල 

මධ්‍යෙයය හා විචලතාෙය පිළිවෙලින් 70 හා 10√10 වේ.  

I. පිරිමි ළමයිවේ ලකුණු ෙයාප්තිතිවද මධ්‍යෙයය හා විචලතාෙය වසොයන්ෙ. 

II. ගැහැණු ළමයිවේ ලකුණු ෙයාප්තිතිවද හැඩය කුමක්ද? 

III. ෙයාප්තිති වදකක විසිරීම සංසන්දෙය කිරීම සඳහා විචලතාෙය සුදුසු වෙොෙන්වන් කුමෙ අෙසනථා ෙලදී ද? 

එෙැනි අෙසනථා ෙලදී විසිරීම සංසන්දෙය කිරීම සදහා සුදුසු මිනුම කුමක්ද?  

IV. ඉහත ෙයාප්තිති වදවකහි විසිරීම සංසන්දෙය කරන්ෙ. 

පළාත් අධHdපන  මදපාර්තමේන්තුව සබරගමුව - සති පාසල 

 

විෂය - සංයුක්ත ගණිතය 

13 fY%Aණිය සැකසුම - රත්ෙපුර කලාපය 

 

සතිය-  


